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loBTODREHME OCHOBHLIX MOHATUMN:

1. CKaxume oCHoOB8HOe ohpedesieHue
uHmezpana?

Bbl 3HAaeme o uHmeepasie
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1. Cxema peleHnda 3aaa4y Ha rnpurioXXeHnda onpeneneHHoro
MHTEerparna

2. HaxoxgeHwe nyTu, NpouageHHOro Tenom npu
NPSMOSNIMHENHOM OBUXEHUU

3. BbluncneHme pabotbl cunbl, Npon3BegeHHON Mpu
NPSIMONMHENHOM ABMXEHUN Tena

4. BbluncneHue paboTbl, 3aTpadeHHON Ha pacTsXKeHne nnm
cXXaTtue npy>XuHol

D. Orlpep,eneHwe CuJibl AaBrieHnAa XUAKOCTU Ha BEPTUKASIIbHO
pacnosyioXKeHHYH niacCTnuHKyY







1. Cxema pelwuieHUA 3agad Ha
NPUNOXeHnsa onpeaerieHHoro
UHTerpana

fla)-1(b)(b-0)"(x) ) i()
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C nomoLLblo onpeaeneHHoro MHTerpana MoXHO peLuaTtb
pasnn4yHble 3agavn PU3NKKU, MEXAHUKN U T. ., KOTOpble
TPYAHO MNU HEBO3MOXHO PELUMTb MeTo4aMU
arieMeHTapHOU MaTeMaTUKM.

Tak, NoOHATWE onpeaerieHHoro HTerpana NpUMeHsieTcs
npu peweHnn 3agay Ha BblYMCIiEHME paboTbl NeEpeMEHHON
CUIbl, AABNEHNA XXUOKOCTN HA BEPTUKASIbHYIO
NOBEPXHOCTb, MNYTU, MPONLEHHOIO TENTOM, MMEIOLLUM
NepeMeHHYI0 CKOPOCTb, U PAa APYruX.

HecmoTps Ha pasHoobpasue aTux 3agay, OHu
00beNHAITCS OQHOM N TOW XXe CXeMOW paccyXaeHnin npu
nx peweHuun. Mickomas senumymHa (NyThb, paboTta, gaBneHue
N T. [l.) COOTBETCTBYET HEKOTOPOMY MPOMEXYTKY
N3MEHEHUSI NEPEMEHHON BENUYMHBI, KOTOpas SIBMSETCS
NepeMeHHON NHTErpUpPoOBaHUS. ATy NEPEMEHHYIO
Benn4nHy obosHayatot yepes X, a NPOMEXYTOK ee
n3MeHeHns — 4yepes [a, b].

OTpesok [a, b] pazbuBatoT Ha n paBHbIX YacTeN, B KaXKA0W
N3 KOTOPbIX MOXXHO NpeHebpeyb N3MEHEHNEM NEPEMEHHON
BEMNYNHBI. DTOr0 MOXHO JOBUTLCS NPU yBENNYEHUN
yucna pasdueHnn otTpeska.

Ha kaxxgown Takou YyacTtu 3agady peLlarot
no dpopmynam gnsa NOCTOAHHbIX BENUYNH.
[anee coctaBnalT CyMMY (MHTerpanbHyto
CYMMY), BblpaxkatoLyto NpubnmxeHHoe
3Ha4YeHne NCKoMoM BennymHebl. Nepexoas K
npegeny Npu  N—, HAXo4saT NCKOMYIO
Benu4ynHy | B BUOE nHTerpana

b
I=fa f(x)dx, roe f(x) —naHHasa no ycnosuam 3aaaum GyHKUMA (CMA3, CKOPOCTb U T. 4.).



(2 2. HaxoxpeHue nyTn, NPONOEeHHOro
= TesyiomM npu NPsAMOSIMHEMHOM ABMXEHUU
G

Kak nsBecTHo, nyTb, NPOUAEHHbLIN TENOM NPU paBHOMEPHOM OBWMXEHUUN 3a BpeMs i,
BblUUCIISAETCA N0 hopmyrie S=vt.

Ecnu Teno aBunxeTtcss HepaBHOMEPHO B O4HOM HarnpasiieHUN U CKOPOCTb ero
MEHSIETCA B 3aBUCUMOCTU OT BpeMeHun t, T. e. v=f(t), TO ans HaxoxgeHus nyTn,
nponaeHHoro Terniom 3a sBpems oT t1 go t2, pasgennm 3aToT NPOMEXYTOK BPEMEHMU
Ha N paBHbIX YacTen At. B kaxxoon U3 Takmx YacTem CKOPOCTb MOXHO CYUTaTb
MOCTOAHHOW N paBHOW 3HAYEHUIO CKOPOCTWN B KOHLE 3TOro NpomMexyTka. Torga
NPOMNOEHHbIN TENOM NyTb OyaeT NPMBN3NUTENBHO PpaBeH CyMME:

r=q V(t)AL. ,T.e.

n ‘2z

lim ) v(t)At= j v(t)dt.
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- 3. BbluncneHue paboTbl cunbl, Npon3BegeHHOM
= npyv NPSAMONIMHEMHOM ABWXEHUU Tena

MycTb TENO Nog AencTBUEM cunbl F ABUMNKETCA NO NPAMON S, a HanpaBAEHWe CUAbl COBMNAaaeT C
HanpasneHuem asuxenns. HeobxogmMmo HaliTu paboTy, npousseaeHHY cunoi F npu nepemelueHunm
Tena u3 NnoNoXKeHMA a B nonoxewHue b.

Ecnu cuna F noctosHHa, To pabota Haxoautca no dopmyne A = F(b — a) (npousseaeHue cunbi Ha

ONNHY NyTK).

MycTb Ha Teno, ABuyLeeca no npamoi Ox, AeicTeyeT cuna F, KOTOpas U3MEHAETCA B 3aBUCMMOCTM OT
npoiaenHoro nytu, T. e. F = f(x) . ina Toro utobsl HaitTu paboTy, coBepliaemyto cunoii F Ha oTpeske

nyTMotT a Ao b, pasgenvm sToT oTpe3ok Ha N pasHbix YacTer AX. MpeanoNoKUM, YTO Ha KaXKA0M

yactm Ax cuna coxpaHseTt nocroaHHoe 3Hauenme F(x4),F(x,), ..., Flxy),..., Flx,).

CoCTaBMM MHTErpanbHy CYMMY, KOTOPas NpubAnMKeHHO paBHa 3HaYeHUI0 Npou3BeaeHHOM paboTbl:

AN F(x)Ax+ F(xy)Ax+ -+ F(x,)Ax + -+ F(x,)Ax,

T.e. pabota, coBeplIeHHan 3TON CUNOM Ha yyacTKe OT a A0 b, npubaunxkeHHo mana cymme

Ti=1 () Ay

UTak, paboTta nepemeHHOM cunbl BbluncnseTca no opmyne

)
A= ff(x)dx.




4.BbluucneHue paboTtbl, 3aTpa4yeHHOM Ha
pacTsXXeHue Unu cxxatme NPyXuHbl

CornacHo 3aHOHY I‘yua, cunaF, HEOﬁXO,ﬂ,MMEH ANA PacTAREHMA MK CHATHA NPYHMHDI,
nponopuroHanbHa BeNHMYMHE DacTAKEHMA MM CHaATHA.

MycTe X — BENWMUMHA PACTAMEHWA MKW CHATHA Npy#uHbL. Torga F = kx, roe k — koapduumeHT
NpONoOPUMOHANbHOCTH, 3aBMCALLMIA OT CBOMCTEA NPYHKMHDI.

PaboTta Ha yuacTke Ax BoipazmTca opmynoi AA % FAx, a BcA 3aTpaueHHan pabota A ~ Zi;Fﬁx WK

x
AR sz kxAx. Ecnm Ax — 0, To norpelwHocTs BEAMUYKMHBI paboTbl CTPEMMTCA K HYHO.

[ NAHAX0MOEHWA MCTMHHOW BENMUKMHBI paboTel cnegyeT NepeTH K Npeaeny

Xy Ty
— llm Zfﬂx = lim kaﬂx = f kxdx.
Ax—0
X X

MTak, %ﬁé’b




5.0npe.qeneHMe Cunbl AaBJiIeHNA XNAKOCTU Ha BePTUKAJIbHO
PaCcnonoOXeHHYH0 NIaCTUHKyY

M3 PU3MKM M3BECTHO, UTO CMAa P [aBAEHWA XMUAKOCTU Ha TOPU30HTANbHO PACNONOMKEHHYO NAOWAAKY
S, rnyBuHa NnorpyeHua KOTopoi paeHa h, onpeaenseTtca no dopmyne

P =9,81yhS (4), roe y — NNOTHOCTb }UAKOCTU.

Boieegem popmyny AnA BbIYMCAEHWUA CMAbI A3BNEHWUA XMUAKOCTM Ha BEPTUKAENIbHO PACNONOMKEHHYHO
NAACTUHRY NPOM3BONBHOM GOPMbI, ECNM EE BEPXHUIN KPa NOrpyHeH HarnyBuHy a, @8 HUKHMIA — Ha
rnybuny b.

TakK Kak pasnnyHblie 4acTv BePTUKanN bHOW NNACTUHKM HAXOAATCA Ha paaHoﬁ I'IIY6MH8, TOCWMNa aaBneHwuA
HUOKOCTHU Ha HMX HEOQMHAKOBA. AnAasbiBOoAa ¢opmynbl HY¥HO pa3genntb NAacTMHKY Ha N
FOPM30HTANbHDBIX MOAOC 0AMHaKOBOM BbiCcOTbl Ax. Kaxayw nonocy ﬂpMﬁﬂM)KEHHO MO¥HO CYUMTATb

NPAMOYTONbHWKOM.

Mo 3aKkoHy Mackana cMna AaBNeHUA MUAKOCTU Ha TaKYH0 NOMOCY PABHA CUE ABMMKEHWA MUAKOCTM Ha
FOPM30HTANbHO PACNONOMKEHHYH NAACTUHRY TOM e NA0WaAW, NOTPYKEHHOM Ha Ty e rnybuHy.

Toraa cornacHo ¢opmyne (4) cuna AaBNEHUA HA NONOCY, HAXOAALLYHOCA HA PACCTOAHMM X OT

NOBEPXHOCTH, COCTABUT
AP = 9,81yxyAx, rae yAx— naowaab nonocol.

COCTaBMM MHTEMPaNbHYK CyMMY M HaMAEM ee Npeaen, PaBHbIW CUNEe AABNEHUA XHUAKOCTH Ha BCHO
NAACTUHRY:

b b
P = }i‘l‘oz 9,81yxyAx = f 9,81yxy dx,
a a



T.e.

b
P =981y j xy dx (5).

a

ECM BEPXHUIA KPai NNaCTMHKM COBNAAAET C NOBEPXHOCTHIO UMAKOCTH, TO a=0 u popmyna (5) npumeT
BUA

b
P =981y f xy dx (5).

LLIMpHMHA KaXKa0W NOA0CHI 3aBUCUT OT GOPMbI NAACTUHKM M ABNAETCA QYHKUMEN rNyBuHbl X
NOrpy*eHWA JaHHOM NONOCHI.

[NANAACTUHKKM NOCTOAHHOM WKMPMHDBI popmyna (5) ynpoLwaeTca, T.K. 3TY NOCTOAHHYH MOMHO BbIHECTH
33 3HaK UHTerpana:

b b 2 b 522
P =981y f xydx = 9,81lyy f xdx = 9,81yy? f = 9,81ny.
Q a

a
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' ﬁ — 2t + 1)dt = (t*—t*+t) ‘4
\%6—16+4_244(M)
OT1BeT: 244 ™m
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ti. Hanaem MOMeHT OCTaHOBKM Tena, ANAa Yyero
POCTb HYNIO U peLluM YpaBHEHUE OTHOCUTENBHO t;
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(12t — 3¢?)dt = (6% - t3) |‘5 — 6+ 4% — 43 = 32 (m).

N -- OTBeT: 32 M
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90 dx = 9810 * 20 —
fxx U570

= 9810 £ 10 * 25 = 2,45 * 106 (H).
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s= [(6t? +1)dt=2t3+t+C.

| ;A ..’ 8 naiiderroe ypalbrere
~HO ', e ycnobua s=60 ., 1=3 ¢,
cut 60 = 2 « 3% + 3 + C, omuyoa C=3.

‘._" Acromoe ypabuerue npumem 6ud

‘cg, s=2t3+t+ 3.






=jkm?—1yu=t3—t+c

o«/waye,wv, wno- ecam 1=0, mo- =5
. nodemalbul 3nuw darste B NONY LEHHOE
, umeet s = t3 — t + C, omuyda 0,05=C.
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3agaymn ons caMoCTOATENbHOrO PeLleHnA

1) Cropocmi 0BunceHus meaa 3a00Ha
ypabrermear v = t* —t + 3. Hatumw ypabrerue
0Buncerums, ecoun 86 LA ANMHAUL MOMEH
Bpeteri sy = 3 M.

2) Hatuwmw ypabrerne 08umcerins motkin, ecain
K MOMEHMY HAMANA ONLMHINA OHA NPROUAA

nYmwr Sg = 5 M , A eeor CkopPOCIr 3000 HA
ypobreruem v = t* — 6t + 7.

3) Cropocmir 0BunceHus meaa
nponopuuno-HAMHA kKBadpany Bpeaterin
Hatuwvuw ypabrerue 08umcerina meaa, ecan
uzbecrmmno, wmo- 3 3 ¢ oHO- npowmao- 18 .




3aga4ym Ana caMoCTOSATENIbHOro peLueHus

4) Teso- 0Bumcemcd NPAMOUUHLAMO- CO-
ckopocmito v = (3 + 3t%) /¢ Hatumw nymir,
NPOUOHHAUL MEAOM FA S5 ¢ O HA AR
Obuuncerins.

5) Cropocmitr 08umceHUd MEAR UBMEHARNCE NO-
soxory v = 3t>+t+ 1) /e Hauwmuww nymae,
NPOUOHHSUL MEALOM 30 4 ¢ O HAM AR
06uincerna.

6) Hatuwmuw nyms npotdermbiin meaout 3a 10 -to
CeRYHOY, IHAA, UNO- CKOPOCANG 20~
NPAMONUMHLAAMNO20- OBumncerind Bitpancaemcsa
popmyroin v = (t*+ 4t — 2) /¢




3agayum AnAa CaMoCTOATENIbHOro peLueHus

7) Hadumiw nymir, npotiderhstic mosoit om
Harcana 08umcerius 00- eer oemaroBrkin, ecan
CHOPPOCNL 0 NAPAMONAHLAMO20- 0BumceHina

UBMLHAMNLG NO- FOKOHY VU = 15t — 5t° w/c

8) Kawyro padomy cobepuaenm cuaa 8 8 H npw
PACNANCEHUM NPYHCUHAL HO 6 Cot?

) Cuaa 8 40 H pacmaeuboem npyrncuny Ha
0,04 w. Kakytro padomwy Hado- cobepuumumty, wmodst
PACAHY b npyYHeuHy Ha O,02 72

10) Bstrucrummy cuny dabrerunsd 6ot Ha
beprunan iy o NPpAMOY 2LONHAY O NAACANUHKAY ,
ocHobarue komopoww 30 w, a Bstcoma 10 .,
npurtet Bepx i KoHEU, NAACWUHKL CoBnadaem ¢
ypobrewt oo




[ToageneHue UTOroOB YpoKa

Kakum eonpocam 6bin
nocesiujeH ypokK?

Hemy Hay4unuceb Ha
ypoke?

Kakue meopemu4eckue ¢hakmbli
ob6obuwanuck Ha ypoke?

oKa3asiucb Haubosiee C/1I0XXKHbIML
lNoyemy?

y Kakue paccmompeHHbIe 3adayl



OMamTHee 33maHue:
L :
Ne 1 CKopoCTb NPSIMONIMHENHO
OBWXYLLENCH TOYKM MEHSETCSH MO 3aKOHY
v(t)=t+3t"2. (Bpems t nasmepserca B
CeKkyHOax, v — B MeTpax B CEKyHAY).
Hangute 3aBUCMMOCTb U3SMEHEHUSA
KoopAuHaTbl TOYKW, eciii B MOMEHT t = 0O:
1) TOYKa Haxogunacb B Hayarne
KoopAuHaT;

2) KoopauHaTa Touku paBHa 1.

Ne 2 3aBUCUMOCTb CKOPOCTU TOYKN,
ABWXKYLLIEeNCs NPSMOSIMHENHO, BblpaXkaeTcd
doopmynon v = cos Tit. (v — CKOpOCTb B
MEeTpax B CeKyHAay, t — Bpems B cekyHaax).
Hangute:

1) KoopAnHAaTY TOYKM B MOMEHT BpeMeH# t
= 1,5, ecnn npu t = 2 oHa paBHa 2;

2) KoopauHaTty Toukm npu t = 3,5, ecnun B
MOMeHT t = 1 oHa paBHAnach 1. 0 e



! SR

JToMmamIHee 3é;aaHI/.re.

Ne 3 imeeTca HeoQHOPOOHbLIN CTEPXEHb
OnunHbl |. KakoBa Macca Kycka CTepXHS
ONWHBI X, CYMUTasa OT Havarna, ecnu
NMMHENHAZA MIOTHOCTb P CTEPXKHS
BblpaXXaeTcs 3aKOHOM:

1) p (X) = 3x — sin 2x, x € [0; {];
2) p(X)=2x + cos 3x, xe[0; 1]?

Ne 4
1) KameHb noabpoLleH BepTUKANbHO BBEPX
C Kpbilun 3aaHuga Beicoton 20 m. KakoBa
HavanbHasi CKOPOCTb KaMH$, ecnu yepes 1
C OH Haxoauncsa Ha BbicoTe 30 M?

2) KameHb noabpolleH BepTUKanbHO BBEPX
C KpbILLUWX 30aHUA C HAYalibHOM CKOPOCTbIO
v0 = 15 m/c. 0 e
KakoBa BblcOTa 30aHuA, o

ecnuv yepes 2 ¢ nocne w LS

A 4
Hayana norerta KaMeHb %/

Haxoaunca Ha BbicoTe 30 m?
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e  XypHan «lloTeHuunan»

e «Anrebpa u Hayana aHanusa» 11 knacc C.M. Hukonbckun,

M.K. NMoTanoB u ap.

e «Anrebpa u matematTnyeckum aHanuns» H.A. BuneHkuH vn ap.

e «Y4yebHUMK no maTemaTu4dyeckomy aHanusy» Npag O.I., 3meeB O.A.
 «Bbicwaa matemaTtuka: Y4eOHUK ana sy3oB». B 3 Tomax.

ByrpoB AA.C. Hukonbckuu C.M.
 «MatemaTnyeckuu aHanus». E.b. bopoHuMHa




